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O tragedie a unui surdo-mut
(Urmare și sfârșit)

Sfătuită de medici, mama, sin
gura ființă caire-1 iubea (dar desi
gur nu în aceiaș măsură ca pe cel 
normal), îl convinse pe tată să-d 
trimeată la București, unde ea îl 
însoți spre a i se face operația, da
torită căreia se spunea că leziunile 
vor fi împiedicate complect și el re
dat sănătos vieții. Prima operație 
se părea că-i fusese favorabilă; 
stătuse mai multe luni sub supra
vegherea medicală într’un spital 
din Capitală și se întoarse cam 
slăbit dar cu imprOisa că-i era mai 
bine. Bietul se intremase cu timpul 
stând acasă, ajunse să poată mân
ca alimente mai grele, chipul își 
rotunzi și puse culori în obraji. 
Astfel îl văzUL în toamna acesui an 
cu bucuria nădăjduind că mergea 
pe calea cea bună, dar aflai cu sur- 
prindere că urma, să facă un nou 
tratament medical la aceiaș spital, 
spre a fi pe deplin restabilit.

Alarmat, cum de felul meu nu 
prea cred nici în doctori nici în 
știința lor, îl sfătuii să renunțe, 
să lase în voia organismului, și na
turii cicatrizarea complectă a ar
surilor interioare pe care de fapt 
deabea le mai simțea.

El spuse însă că așa i se reco
mandase, că medicii spuneau că 
trebue să urmeze tratamentul lor, 
și plecă pentru a doua oară însoțit 
tot de mamă la aceiaș spital. Vneo 
2—3 luni nu mai știui nimic de el, 
nu-1 mai vedeam pe stradă ca odi
nioară; dar, în ajunul Sf, Paști, 
dădui cu ochii de o arătare care a- 
ducea cu el, pe care numai după 
haine șî statură îi semăna; dar chi
pul scofâlcit și galben; adevărat 
numai era acela pe care eu îl cu
noșteam.

Trebuii să fac o sforțare să re
cunosc în această stafie pe vechiul 
meu elev de odinioară, să înțeleg 
ce făcuse „știința medicală“ din el 
cu o „curarisire“ dusă până la ex
trem, care era o adevărată curățire 
generală.

Surzenia pentru vorbire
de ECAT. BARBU

Fetițe care nu putea să-și Stăpâ
nească mișcările mâinilor. Aceste 
mișcări erau nestabilite și fără rost. 
Kroiss a pus să se taie în plumb 
formele principale ale literelor, iar 
fata să tragă cu creionul în scobi
turile scrisului, pe hârtia așezată 
dedesubt, mai întâiu cu mâna con
dusă, apoi fără ajutor. Din aceste 
mișcări de scriere in tăeturile lite
relor, s’au format im câmpul mișcă
rilor din creer, imagini de senzații 
ale pielii, ale mușchilor și văzului.

Aceste imagini se întipăresc în
cet, încet în celulele de memorie ca 
posibilități ale scrierii și se leagă cu 
domeniul văzului din lobul poste
rior prin scrisul care a produs ima
ginile. Legătura scrisului cu repre
zentarea lui, conduc din ce în ce 
mai sigur mâna mișcată de ea. Du- 
țtă primul exercițiu eu literele tă

Atâtea, și, atâtea operații, cură
țiri externe, îl adusese a fi numai 
came și oase.

Astfel că, 2—3 săptămâni mai 
târziu, aflând că murise pe -neaș
teptate la domiciliul părinților ceia 
ce nu mă mira prea mult căci înțe
lesesem că se afla deja cu un picior 
în groapă.

L’am condus la cimitir într’o 
frumoasă zi de primăvară și în 
timp ce, în lacrimile mamei, în ati
tudinea puțin rigidă a tatălui și 
fratelui ce nu păreau prea mult a- 
fectați, pe când eu mă gândeam la 
viața lui și a atâtor alți infirmi, 
caro duc o viață lipsită de bucurie, 
care preferă ca un drum de scăpare 
moartea, când sufletele lor chmui- 
,te se vor ridica spr.e lacurile feri
cite, unde desigur vor gusta pe cea 
eternă, pacea pe care Domnul a 
destinat-o celor ce au suferit mult

Insă, cu părinții lipsiți de ome
nie, care dacă se întâmplă să aibă 
printre copiii lor normali, deci în
zestrați cu daruri fizice complecte 
(nu se poate ști dacă și pe cele psi
hice) care se bucură de dragostea 
dăruită de părinți, să aibă un copil 
cu care soarta a fost crudă, și de 
care nu le pasă, își vor găsi loc în 
întunecimea iadului, unde vor fi 
și ei chinuiți.

Dar părinți, care au astfel de co
pii nenorociți, dau o educație bună, 
cu ajutorul căreia vor putea stră
bate ușor viața, își vor primi o 
dreaptă răsplată.

Fără a mai vorbi de alcătuirea 
societății umane, unde domnește e- 
goismul, drept celui mai îndrăz
neț și tare, de societatea noastră 
unde cei slabi, cei puțin înzestrați, 
cu greu își trag zilele de astăzi pe 
mâine. Insă dacă societatea ar fi 
clădită pe baze creștine, dacă E- 
vanghelia Domnului nostru Iisus 
Cristos ar fi urmată, n’ar mai exis
ta asemenea nedreptăți, mizerie și 
sufrlnță pe lume.

V. ßRÄTTLÄ

iate, se scriau litere și cuvinte, 
foarte subțire iar fetița trebuiă sa 
le scrie din nou, pe aceeaș urmă, 
până ce puteau fi copiate fără a- 
jutor la creier. Ca urmare, el că
pătă o uituc inie, în. cel mai înalt 
grad pt. imaginile vizuale și cele 
sonore. Grasey, care trata bolnavii 
la clinica psihiatrică din Würz
burg, observă că acesta, când tre
buia să spună numele unui obiect, 
îi arăta mail întâi prin mișcările 
scrierii și apoi îl pronunța cu 
graiu.

Cinci ani mai târziu, R. Som
mer constata persistența acestei 
slăbiri a memoriei lui Voit. Ca și 
mai înainte, bolnavul găsta cuvân
tul numai dacă îl scria mai întâiu 
cu mâna dreaptă. Dacă i se ținea 
strâns mâna dreaptă, tcria cu cea 

stângă. Dacă i se țineau amândouă 
mâinile atunci desemna literele 
picioarele, l-au fost imobilizate și 
mâinile și picioarele, el executa 
mișcările Scrisului cu limb« pe ce
rul gurii. Numai după vreo 10 se- 
eunde după mișcările sensului. 
Voit, pronunța corect cuvântul că
utat. Apoi a fost strașnic încătu
șat și trebuia să țină limba afară. 
Acum el nu mai găsia cuvântul 
ce vroia să spună. Așa dar, la Voit, 
sunetul cuvântului era deșteptat 
numai prin mișcările scrisului, în 
prealabil. Găsirea numelui se miș
ca deci, delà creerull vederii peste 
câmpul scrierii către câmpul sono
rității cuvântului, din lobul tem 
porai.

Ca și la s. muți, la Voit, scrie
rea și imaginile mișcării scrisului 
predominau imaginile sonore ale 
cuvintelor. La reprezentarea cuvin
telor, Charcot deosebește mai mul
te grupe de imagini, după felul 
sensațiilor care le-a produs: sono
re, scrise, mișcări ale scrienti sau 
mișcări ale vorbirii, care activea
ză cu agenți principali la produce
rea vorbirii. Pentru surdomuți, la 
aperceperea sau comunicarea spon
tană a vorbirii, activează mai mult 
sau mai puțin trăirile mai puternic 
simțite ale celulelor de percepere 
și de memorie și anume: 1. ale ce
tirii pe buze, 2. ale vorbirii, 3. ale 
cetirii și 4. ale scrisului.

Căi de comunicație ileagă aceste 
câmpuri de energie ale creerului, 
într’un tot unitar.

Aceste patru, respectiv cinci lu
crări săvârșite de creerul pt. vor
bire, joacă împreună rolul vorbirii 
interne.

Cercetările lui Mager au arătat 
ceeace s’a spus că în cercul lumi
nos al conștiinței stă întotdeauna 
numai una din acțiunile săvârșite 
de observație dar că ele se pot 
schimba cu iuțeala {fulgerului 'și 
la această repede schimbare pot să 
influențeze împreună. Jocul laolal
tă al acestor câmpuri de energie 
din creer, se petrece printr’o stră
fulgerare a excitării, în diferite 
celule de sensație și memorie le
gate organic unele de altele. Așa 
dar, viața vorbirii, privită psiho
logic, este o unitate interioară 
bine încheiată. Ea izvorăște din 
plenitudinea Eului, prin observa
ție, afectivitate, chibzuință, și ac
tivitate, manifestându-se puternic, 
atât pentru comunicări cât și pen
tru a se informa. De aceea, învă
țăm. vorbirii, atât pt. copiii surzit 
de urechi cât și pt. cei surzi la 
creer, trebue să âe predea global, 
în unități întregi, învățământ to
talitar nu cum se mai face încă 
în silabe fără semnificație, cetire 
de întâmplări streine, forme gra
maticale, nomenclatură, etc.

Vorbirea 'se creiază în primul 
rând din mulțimea întâmplărilor 
simțite și petrecute de copil, din 
mijlocul său, din faptele familiei 
sale, ale institutului său, ale tova
rășilor micii pale < (patrii; faptele 
pț. satisfacerea nevoilor vieții; su
ferințele și bucuriile celor ieșiți 
din școală 'și duși pela ateliere, 
ceeace copilul s. mut vede ici și 
colo, azi și mâine in patria sa — 
mediul în care trăește; Institutul 

e a doua sa patrie; ceeace observă 
și trăește copilul s. mut, aceasta 
trebue să fie formulat corect, oral 
și în scris, repetat întipărit și uti
lizat până ce devine limbajul său 
obișnuit,

Și mai ales, mai mult decât ori
ce, grija noastră trebue să fie for
marea, modelarea elevului prin 
vorbire. Cine crede că numai imi
tația cu cuvintele auzite sau vă
zute ar fi cel mai bun învățământ, 
acela nu cunoaște desvoltarea na
turală a vorbirii.

Copilul mic cu auz se liberează 
de încordarea sa interioară, efect 
al impulsului moștenit spre vor
bire prin lălăeli spontane.

Țrag& cu urechea la propriile 
Sale expresii lălăite, și se joacă cu 
ele. Prin acest joc de lălăială și 
imitația ei deșteptată delà sine, 
copalul devine (mai întâi capabil 
să audă sunete (streine, 'serii de 
sunete și fsă le limite delà sine. 
•Mama vorbește cu copilul, mai 
întâi în limba lui lălăită: mama, 
papa, tata.

Prin jocul de cuvinte între ma
mă și copil, crește încetul cu în
cetul limba populară, pentru co
pii. La început activează deci 
fapta proprie nu imitația „Imi
tarea vorbirii este incomodă". A- 
rareori ne place ®ă imităm vor
birea cuiva. Dacă totuși vorba ce 
este pus să repete la timpul po
trivit, cuprinde silabele obișnuit 
lălăite, atunci este reprodusă re
lativ ușor”. (Scupino). După ex
periența din camera copilului, școa
la germană a modelat primul în
vățământ al vorbirii pt, copiii s. 
m. potrivit principiului: Vorbirea 
nu este numai o formă care se dă 
de-ia gata, ci o modelare Copilul 
cu auz învață să modeleze limba 
maternă după legile puterii de a- 
semănare. (analogie). Aceasta joa
că un rol important în viitorul co
pilului ca și în istoria vorbirii po
pulare. De aceea și cuvinte al
cătuite falș, prin asemănare: voiri 
seri, dădut, ș. a. m.

Cuvintele și propoz. întipărite 
în memorie, influențează ca ener
gii cuprinzătoare pe cele noui duph 
puterea lor de asemănare mode
latoare. Dacă învățătorul ajută pe 
copil să prelucreze materialul în
tâmplărilor lui după legea asemă
nării, atunci profitul vorbirii prin 
forme condensate, va fi mai sigur 
păstrat în memorie, ajutând apoi 
exprimarea în stil corect.

ÎJn caz deosebit de al asemănării 
este contrastul: alb și negru, mare 
și mic, munte-vale, sunt înrudite 
unele cu altele, dar nu prin însu
șiri asemănătoare, ci opuse sensa 
fiilor contrastului excită imagini
le din celulele creerului.

Eu spun copilului: „Tabla este 
albă”. El ripostează vehement și 
corectează afirmația mea falșă 
Dacă la întrebarea: Unde este așe
zat Bucureștii? nu primim răspuns 
căci n’a fost înțeleasă, atunci tre- 
bue să spunem: București e așe
zat pe Dunăre. Atunci mi se răs
punde repede: Nu pe Dunăre, pe 
Dâmbomța. înțelegerea întrebării 
s’a făcut mai vioiu și răspunsul co
rect a venit spontan. ' Contrastul 
excită, deșteaptă imaginea lucruri
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lor și ființelor cunoscute, pune in 
mișcare atenția și desleagă răspun
sul potrivit chestiunii. Ca și ase
mănarea, contrastul este un mijloc 
de activare al vorbirii șco'aistice. 
Acestea însă trebuiesc să fie cre
ate mereu și peste tot, din cea mai 
caldă și însufL țită viață a lumii 
dimprejurul copilului. Să se for
muleze propoz. în vorbirea popu
lară și să se înfățișeze astfel ca 
singuraticul copil surdomut să 
conviețuiască în comunitatea po
porului său.

învățăm, vorbirii trebue să stea 
în cea mai strânsă legătură cu 
învățăm, intuitiv astfel ca pe de-o 
parte experiențele zilnice și întâm
plările trăite să poată fi exprima
te iar cele mai importante să fie 
formulate pt. înțelegerea situații
lor și întâmplărilor mai îndepăr
tate în timp și spațiu, pe de-altă 
parte, la aprofundarea. în domen'ul 
faptelor, ajutând să fie lămurite 
și întipărite. Țot învățământul să 
servească astfel cultivarea vorbirii.

Dar învățământul lucrurilor și 
al vorbirii nu trebue să fie fără 
nicio legătură, ci trebue să alcă
tuiască o unitate lăuntrică închi
să, învățată împreună. Numai a- 
tunci putem să facem educația per
sonalității.

Conforrm legii sângelui, persona
litatea își trage obârșia din popor, 
trăiește în popor, este hrănită tru
pește și sufletește din popor, in

Srardo-miatii ca membri 
ai societății

Dacă sa ia în considerație nu 
mai grupa între 20—60 anu, nu
mărul ceior capabil să «e în

trețină singuri, întrece pe al 
celorlalți.

FUTILITATEA ÎNTREȚINERII 
DUPA SEXE::

50% surdo-muți bărbați își 
câșjigă existența, iar 50% nu. 
tera femei 4U% se pot iniie- 
Jfcne singure, iar 60% au nevoile 
de ajutor.

Numărul mai mic ai femeilor 
«mute care se întrețin singure 
provine poate cin cauză că 
munca gospodărească nu este 
socotită ca un mijloc de înire- 
ținerea existenței.

Și din statistica aceasta reiese 
că numărul femeilor care-și în
trețin viața, este mai mic decât 
al bărbaților. Cauzele sunt: afa
ră de cea amintită mai sus, și 
ace sa că în ocupațiile casnice 
nu există evidențiere ți între
cere cum se întâmplă în locupa- 
țiaîo publice unde este nevoit 
să lucreze bărbatul-

Există o strânsă legătură țl 
între timpul cât a învățat un 
surdo-mut și numărul celor cari 
își câștigă existența Cei cu o 
educație mal scurtă dau și nu
mărul cel mai mic de capabili 
să «3 întrețină. Este interesant 
de relevat că grupa cu 8 ani de 
educație și grupa cu 4—8 ani 
de educație, dau numărul cel 
maâ mare de capabilii și întrec 
pe cei din grupa cu maj mult 
de 8 ani de școală.

Explicația: cei cu mai mutt 
de 8 ara sunt dintre cei slabi 
môn-tatl cari au repetat anii sau 
copii bogațl cari au învăța« 
mal mult dar n'au avut nevoie 
de o meserie. Pare curios că 
efin grupa celor cu 4—-8 arm 
educație, își câștigă mas rmiițl 
existența decât] cei din grupa 
cu „8 ani exact". Se explică 
aceasta prin faptul că un nu
măr mare dintre aceștia, sunt 
numai slabi de auz, au urmat 
școala primară, vorbesc dialec

fluențează, lucrează și se jertfește 
pentru popor. Scopul educației și 
cultivării personalității în acest 
sens, valorează și pentru școala de 
surdomuți, fie aceia copii surzi de 
urrechi, fie surzi la creer.

CAUZELE SURZENIEI 
LA CREER

In „Surdomutitatea corticală”, 
Bârczi raportează că în Ungaria 
stau la dispoziție indicațiile statis
tice ale institutelor de s. m., delà 
1802. La începutul activității sale, 
la 85-90% din copiii cari au fost 
primiți la institut, s’au constatat 
precis, deranjări ale urechii. Erau 
turburări totale Șau parțiale ale 
organelor de auz. Din această cau
ză gândirea nu mai putea să se 
sprijine pe |o vorbire intenKxml 
care să dea impuls exprimări so
nore.

Învățământul se preda prin „ce
tirea pe buze”. Primitivitatea sem
nelor — imaginile gurii — și lipsa 
de eficacitate a vorbirii în felul 
acesta, este în general cunoscută. 
O constatare și mai importantă 
este că cu toate metodele între
buințate, rezultatele obținute nu 
sunt în raport cu ostenelile de
puse.

Se pare că trebue să ne gândim 
la o surzenie cu totul alta decât 
cea de până acum.

(Va urma)

tul și sunt mult mail adaptabili 
decât cel complet surzi.

Surdo-muții delà țară îșT câș
tigă mai ușor existența decât 
cei delà oraș, und3 condițiile 
de viață sunt mai grele deci 
numărul celor care seîntrețin 
singuri, este mai mare la sate 
decât în orașe.

Mu Iți surdo-muți cari au în
vățat mai scurt timp la școală, 
au ajuns să se întrețină prin 
ascultare și vrednicie, mai mult 
decât cei cu școală completă 
șl cu mai multe pretenții.

Din numărul total al smuțMor 
cari au urmat un institut, mai 
mult de jumătate nu sunt în 

stare să-și câștige existența 
prin propriile lor puteri. Rezul
tatul este deci destul de slab. 
Numărul crește însă dacă luăm 
în considerație numai pe cei 
între 20—60 anii. Dintre aceștia 
5/5 se întrețin singuri. In com
parație cu celelalte țări se con
stată că numărul celor cari nu 
sunt capabili să se întrețină, 
este mai mare în Elveția decât 
în alte părți. Cauza este că aci, 
surzenia este deseori legată 
de slăbiciunea minți».

ML CINE AJUTA PE SMUȚI DACA 
VENITUL LOR NU LE AJUNGE

Din răspunsurile primite la un 
chesWomr, reiese că cel mai 
mare ajutor îl dau părinții — în 
123 cazuri. Asistența săratflor 
111 cazuri, surori și rude 82 ca
zuri- Asistența particulară 14 
cazuri-

Dintre smuții aduîți 17% pri
mesc un ajutor delà asistența 
sărăciilor.

Dintre ele văi smuți — 89, din 
Zurich — numai 56 sunt susți
nuți de părinți. Ceilalți din 89 
sunt ajutați de institut sau de 
asociația tinerilor.

IV. SCHIMBAREA OCUPAȚIEI 
Șl A LOCULUI

in cele mai multe cazuri, ia 
întrebarea: „Dacă au schimbai 
ocupația și dece ?" nu s'a răs

puns deci chestionarul a rămas 
necomplet.

Din răspunsurile primite 
reiese că smuții evită să indica 
că el este cauza.

Se dau ruinătoarele răspun
suri: „Pentru că s a înch.s pră
vălia", „Pentru că era necesar 
acasă, „Salariul era prea m.c", 
„Pentru că fabrica nu angajea
ză țesători smuți" ș. a. m. d.

In general răul mers al unor 
mesenii a influențat și situația 
smuțiior. Se citează cazul unui 
surdo-mut inteligent de 26 ani 
car 3 și-a schimbat ocupația de 
17 ori, iar unii smuți mai puțin 
inteilgențl. au stat ani întregi 
în acea întreprindere, câte 
odată chiar toată viața, dove
dind astfel statornicie și cre
dință. Trebue să spunem totuși 
că atunci când sunt concediați 
este din vina lor pentru inca
pacitate, încetineală, neplăcere 
de muncă, nepricepere, lipsă 
de statornicie, vorbărie și 
ceartă.

Când s'a produs criza indu - 
siriei textile, în primul rând cei 
surdo-muți au fost concedlați.

V. OCUPAȚIA PĂRINȚILOR CU 
COPIII SMUjl. STAREA NEPRIEL
NICA DIN PUNCT DE VEDERE 
ECONOMIC Șl AL SĂNĂTĂȚII 

DREPT CAUZE ALE SURDO- 
MUȚENIEI

In general trebuie spus că 
viața familială a smuțiior o de 
cele mai multe ori foarte mi
zeră. Copii se întorc în institut 
cu păduchi, cu exeme șl foarte 
adesea părinții sunt alcoolici.

in privința ocupației, cei 
mai mulți din ei lucrează d n 
greu și adeseori mama munce
ște chiar în timpul sarcinii.

După felul de ocupație, pro
centul cel mai mare de smuți 
îl dau muncitorii manuali și mai 
ales populația agricolă.

Aici ar avea un rol curativ 
asistența socială care astăzi 
este mai activă în oraș decât 
ia țară.

Dar ocupația părinților nu 
presupune numai decât sărăc'a. 
Aceasta s’a constatat după o 
tabelă de impozite.

Totuși, surzenia nu este de
terminată numai da o singură 
împrejurrare ci toate condițiile 
neprielnice de viață o favori
zează și o desvoltă.

VI. REPARTIZAREA PE SEXE

în general se știe că sunt mat 
mulțj băieți surdo-muți decât 
fete.

Care sunt cauzele ?
în primul rând băieții se îm

bolnăvesc mai ușor în prima 
copilărie, decât fetele.

Știința eredității explică a- 
ceasta prin faptul că, în em
brion, băieții se nasc dlntr'o 
singură celulă iar fetele din 
două.

A doua cauză provine cfilntr'o 
inexactă numărare a smuțiior.

Băieții cari trebuiesc pregă
tiți mai bine pentru viață sunt 
aduși la institute și sunt la în
demâna recenserai or, pe când 
cele mal multe fet® smute ră
mân acasă șl un mare număr 
dintre ele n’au trecute în re
censământ.

Acelaș lucru se poale spun® 
și pentru surdo-muți» slabi de 
rnsnte.

VIL REPARTIZAREA PE VÂRSTE 
Șl DURATA VIEȚII

In cursul anMor s’a constatat 
o diferență în numărul smuțiior. 
Uneori era un număr mal mare 
iar alteori, cu mult mai mic. 
Aceasta s’ar explica prin frec
vența epidemiilor.

Relativ ia durata vieții, tre
buie spus că surdo-muț i trăiesc 
mai puțin decât cel cu auz. Ex
plicația constă în faptul că sur
zenia este simptomul unei de
generării și este în legătură cu 
multe alte defecte aie indivi
dului născut deficient

C. MERSUL Șl REZULTATELE 
LN VA j AMANTULUI

Durata

Dintre cei anchetați în Elve
ția, 44,1 “/o «muți primiseră o in
strucție de 8 ani și mai mult 
așa dar o instrucție îndestulă
toare :

20,5“/», aveau o instrucție mai 
puțină decât 8 ani, adică delà 
1—8 ani, deci o instrucție insu
ficientă și

27,4’« n'aveau nâd o instruc
ție de smuți.
Dintre copiii aflați în institute, 

fiecare a fost rutmis la institu
tul potrivit aptitudinilor sale: 
pentru slabi dotați, bine dotați 
etc. întrucât aceste isii tute 
sunt în legătură ceeace dă pă
rinților siguranța că cop.lul tor 
va fi repartizat unde este mal 
nimerit. In cele mai multe ca
zuri, dacă părinții se mutau, lă
sau copiii în institutul unde au 
început ceeace dovedește în
crederea lor în acel institut.

E drept că un mare număr de 
elevi nu primiseră un învăță
mânt îndestulător dar mai mult 
de jumătate dintre aceștia în
vățaseră sau într'o școală pri
mară sau fuseseră instruiți în 
particular, afară de aceea cart 
n'au putut să învețe din cauză 
de boală.

ti. CAZURI DE LIMITA

Dintre 669 cazuri anchetate, 
185 de smuți nu primiseră raid 
un învățământ potrivit, deci un 
număr foarte mare.

Dacă examinăm cazurile ace
stea, se dovedește că între ei 
sunt copil foarte diferit dotați. 
S0—60 dintre aceștia au trepă- 
dat prin școala primară până 
în ci. LX-a ! O parte au făcut în
vățământul obligatoriu, în clase 
d® slabi dotați. 39 dintre ei, au 
fost în institute de slabi dotați 
dar după puțin timp au fost tri
miși acasă, deoarece n’au fă
cut progrese.

Cu toate aceste excepții, nu
mărul de neinstruiți rămâne 
destul de mare. Cauzele sunt 
că unii părinți nu se despart 
ușor de acești copii (pentru 
teama de cheltuială mare, sau 
cred că ccpKi vor suferi de dor 
de acasă etc. sau de rușinea di 
a-șâ trimite copiii la institute de 
slab dotați), b) Apoi nu se poa
te exercita obligativitatea asu
pra acestor copii și c) altă cau
ză este numărul institutelor 
până la 1895 eia prea mic. tn 
ultimii ani însă, toate aceste 
obstacol® sau redus foarte 
mult.

(Va -urma)
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